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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Martin Stümpfig, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Gisela Sengl, Dr. Markus Büchler, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul 
Knoblach, Rosi Steinberger, Hans Urban, Christian Zwanziger und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), 

Horst Arnold, Annette Karl, Diana Stachowitz, Markus Rinderspacher, Florian von 
Brunn, Margit Wild, Florian Ritter, Natascha Kohnen, Ruth Müller SPD 

Expertinnen- und Expertenanhörung „Stromspeicher der Zukunft“ 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung 
führt eine Expertinnen- und Expertenanhörung mit dem Titel „Stromspeicher der Zu-
kunft“ durch. 

Die Speicherung von Strom wird für die zukünftige Energieversorgung zunehmend an 
Bedeutung gewinnen. Zum einen, weil die Zwischenspeicherung von Überschüssen der 
volatilen Stromquellen wie Sonne und Wind produktionsarme Zeiten überbrücken kann, 
zum andern, weil über die Sektorenkopplung Strom aus erneuerbaren Energien in an-
deren Bereichen wie Mobilität und Wärmeversorgung neue Anwendungen finden wird. 

Die Anhörung soll aufzeigen, welche unterschiedlichen Speichertechnologien zur Ver-
fügung stehen (werden), für welche Anwendungsmöglichkeiten sie auf Grund ihrer spe-
zifischen Eigenschaften geeignet sind und welche Bedeutung sie für die Transformation 
in eine klimaneutrale Gesellschaft und Wirtschaft haben. 

Dabei soll besonders auf folgende Fragen eingegangen werden: 

1. Welche unterschiedlichen Arten von Speichern für elektrische Energie werden in 
den kommenden Jahrzehnten eine bedeutende Rolle in Deutschland spielen? 

2. Welche Speicherarten werden voraussichtlich für welche Anwendungsbereiche ein-
gesetzt? 

3. Wie ist der aktuelle technologische Stand dieser Speichertechnologien und welche 
technologischen Perspektiven sind bereits heute absehbar? 

4. Wo liegen die Vor- und Nachteile der einzelnen Speichertechnologien (z. B. Spei-
cherkapazität, Verfügbarkeit, Kosten etc.)? 

5. Welche Forschungsaktivitäten sind für die jeweiligen Technologien für die weitere 
Entwicklung von zentraler Bedeutung? 

6. Welche rechtlichen Hemmnisse behindern aktuell den stärkeren Einsatz der jewei-
ligen Speichertechnologien in Deutschland? 

7. Welche ökonomischen Rahmenbedingungen behindern bisher die Nutzung dieser 
Technologien? 

8. Welche Investitionen im Bereich der Infrastruktur sind erforderlich, um die Nutzung 
dieser Technologien in einem relevanten Umfang nutzen zu können? 

9. Welche Umweltauswirkungen haben die einzelnen Speichertechnologien? 

10. Welche Handlungsaufträge ergeben sich daraus für die verschiedenen politischen 
Ebenen (Bund, Freistaat, Kommunen)? 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Martin Stümpfig 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), 
Horst Arnold, Annette Karl, Diana Stachowitz u.a. SPD 
Drs. 18/7343 

Expertinnen- und Expertenanhörung "Stromspeicher der Zukunft" 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass der vierte Absatz mit den Nrn. 1 bis 10 gestri-
chen wird. 

Berichterstatter: Martin Stümpfig 
Mitberichterstatter: Martin Mittag 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, 
Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse ha-
ben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 27. Sitzung am 2. Juli 
2020 beraten und e i n s t i m m i g  mit der in I. enthaltenen Änderung Zustim-
mung empfohlen. 

Sandro Kirchner 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Martin Stümpfig, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Gisela Sengl, Dr. Markus Büchler, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul 
Knoblach, Rosi Steinberger, Hans Urban, Christian Zwanziger und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), 

Horst Arnold, Annette Karl, Diana Stachowitz, Markus Rinderspacher, Florian von 
Brunn, Margit Wild, Florian Ritter, Natascha Kohnen, Ruth Müller SPD 

Drs. 18/7343, 18/10189 

Expertinnen- und Expertenanhörung „Stromspeicher der Zukunft“ 

Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung 
führt eine Expertinnen- und Expertenanhörung mit dem Titel „Stromspeicher der Zu-
kunft“ durch. 

Die Speicherung von Strom wird für die zukünftige Energieversorgung zunehmend an 
Bedeutung gewinnen. Zum einen, weil die Zwischenspeicherung von Überschüssen der 
volatilen Stromquellen wie Sonne und Wind produktionsarme Zeiten überbrücken kann, 
zum andern, weil über die Sektorenkopplung Strom aus erneuerbaren Energien in an-
deren Bereichen wie Mobilität und Wärmeversorgung neue Anwendungen finden wird. 

Die Anhörung soll aufzeigen, welche unterschiedlichen Speichertechnologien zur Ver-
fügung stehen (werden), für welche Anwendungsmöglichkeiten sie auf Grund ihrer spe-
zifischen Eigenschaften geeignet sind und welche Bedeutung sie für die Transformation 
in eine klimaneutrale Gesellschaft und Wirtschaft haben. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um sein Handzeichen. – Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Damit wird so 

verfahren.

An die beiden fraktionslosen Abgeordneten Swoboda und Plenk: Welchem Votum wol

len Sie sich anschließen? Zustimmung?

(Zuruf)

– Ich habe das akustisch nicht verstanden!

(Zuruf: Herr Swoboda ist nicht da! – Markus Plenk (fraktionslos): Enthaltung!)

– Enthaltung. Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos) enthält sich der Stimme. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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